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Az egyiptomi Alexandriában található Bashayer El-Kheir lakópark utcai látképe, az egységes, magas lakótornyok impozáns léptékét mutatja 

(forrás: szerző). 



 1. Előszó 
Ez a kiadvány tömör áttekintést nyújt a tömeges lakhatás generatív tervezéssel történő 
javítására irányuló kutatásokról, amely megközelítés egyesíti a fejlett számítási 
módszereket a társadalmi és kulturális szempontok építész általi alapvető megértésével. 
A gyors népességnövekedés és a városok terjeszkedése gyakran nagyszabású, 
szabványosított fejlesztéseket eredményez, amelyek kevés teret hagynak a lakók egyedi 
alkalmazkodásának. Miközben az ilyen projektek a sürgős mennyiségi követelményeket 
elégítik ki, fennáll a veszélye, hogy figyelmen kívül hagyják az otthon és a közösség érzését 
elősegítő személyes és kontextuális elemeket. Ez a tanulmány egy strukturált generatív 
tervezési eszköztárat javasolva azt vizsgálja, hogy az építészek, a tervezők és az érdekelt 
felek hogyan valósíthatják meg egyszerre a méretgazdaságosságot és a különböző 
felhasználói igények kielégítését. 

 

 



2. Absztrakt 
A tömeges lakásépítési projektek tervezése jelentős akadályokba ütközik a sokféle 
lakosok igényeinek a hatékony és költséghatékony keretekkel való összehangolása során. 
A generatív tervezési megközelítések megjelenése forradalmi esélyt kínál ezen iparág 
megváltoztatására. E tanulmány célja, hogy leküzdje a szabványosított tömeges 
lakástervek korlátait, amelyekből gyakran hiányzik a személyre szabottság, és amelyek 
negatívan befolyásolják a lakók életminőségét.  

Ez a kutatás vegyes módszertani megközelítést alkalmaz, amely irodalmi áttekintést, 
esettanulmányokat, valamint tervezők, fejlesztők és lakók körében végzett felméréseket 
foglal magában. A cél a jelenlegi generatív tervezési eszközök hatékonyságának 
értékelése a tömeges lakásépítés kontextusában. Az eredmények egy olyan eszköztár 
létrehozásához vezetnek, amely a generatív technológiákat a tervezési folyamat bizonyos 
szakaszaival kombinálja. Ez az eszköztár az új generatív tervezési eszközök 
legelőnyösebb jellemzőit használja fel a tömeges lakásépítés testreszabási 
folyamatának optimalizálására, garantálva mind a funkcionalitást, mind a 
felhasználóközpontú tervezést. A kutatás elsődleges célja, hogy érdemben hozzájáruljon 
a fenntarthatóbb, méltányosabb és az egyéni igényekhez igazodó lakhatási megoldások 
fejlesztéséhez. 

Kulcsszavak: Tömeglakások, testreszabás, Generatív tervezés, Tervezési eszköztár, 
Építészeti tervezési eljárás 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

3. Szakdolgozati tézisek 
Tézis 1 

A generatív tervezési módszerek a hagyományos tervezési módszerekhez képest 
növelhetik a tömeges lakásépítés tervezési folyamatának hatékonyságát és 
kreativitását. 

A hipotézist az esettanulmányból és a lakásügyi szakértők körében végzett felmérésből 
származó eredmények támasztják alá. A generatív tervezési eszközök a kezdeti tervezési 
fázisokhoz szükséges idő jelentős csökkenését mutatták, lehetővé téve a gyors 
prototípusalkotást és iterációt. Ezen túlmenően ezek a technológiák segítették a kreatív 
feltárás folyamatát azáltal, hogy a tervezési alternatívák változatos skáláját hozták létre, 
ezáltal felerősítve a kreativitást. 

 

 



 Tézis 2 

Egy személyre szabott generatív tervezési eszközkészlet hatékonyan áthidalhatja az 
egyéni lakásszemélyre szabás és a tömeges lakásgyártással járó 
méretgazdaságosság közötti szakadékot. 

Az esettanulmány bemutatta, hogy a generatív tervezési eszközök felhasználása hogyan 
tette lehetővé a széles körű testreszabást anélkül, hogy feláldozta volna a tömegtermelés 
előnyeit. Fontos felfedezést tettek a tervek egyéni ízlés szerinti gyors módosításának 
képességével kapcsolatban, miközben a méretezhetőséget is fenntartották. Ez a 
bizonyíték megerősíti azt az elképzelést, hogy a generatív tervezőeszközök képesek a 
személyre szabott testreszabást a nagyméretű házak hatékony gyártásával integrálni, és 
ezáltal elhárítani egy jelentős akadályt a tömeges házépítés hatóköréből. 



Tézis 3 

A generatív tervezés beépítése a tömeges lakásépítési projektekbe a lakhatási 
megoldások fenntarthatóságának és alkalmazkodóképességének javulásához 
vezet. 

A fenntarthatósági tanulmány fázisa során kiderült, hogy a generatív tervezési eszközök, 
mint például a Finch és az Autodesk Forma, képesek a fenntartható anyagok és 
energiahatékony elrendezések integrálásával javítani a környezetvédelmi teljesítményt 
célzó terveket. Az esettanulmány összehasonlító eredményei azt mutatták, hogy az 
ezeket az eszközöket használó projektek a hagyományos módszerekhez képest jobb 
fenntarthatósági mutatókat érnek el. Ez az eredmény alátámasztja azt a feltevést, hogy a 
generatív tervezés javítja a tömeges lakásépítési lehetőségek fenntarthatóságát és 
alkalmazkodóképességét. 

 

 



Tézis 4 

A generatív tervezési folyamatban való felhasználói részvétel növeli a tömeges 
lakásépítési projektekkel való elégedettséget és azok elfogadottságát. 

A természetes nyelvfeldolgozó (NLP) chatbotok felhasználása a lakosok részletes 
preferenciáinak összegyűjtésére, majd ezen adatok beépítése a tervezési folyamatba a 
résztvevők elégedettségének növekedését eredményezte. A felmérésből kiderült, hogy a 
felhasználói interakció a tervezési folyamatban létfontosságú az elfogadhatóság 
szempontjából, mivel a válaszadók 75%-a hangsúlyozta a véleményük által közvetlenül 
befolyásolt közösségi kényelmi szolgáltatások jelentőségét. Ez a megállapítás 
bizonyítékot szolgáltat arra, hogy a generatív tervezési technikák alkalmazása a 
felhasználók részvételének ösztönzésére magasabb szintű elégedettséghez és 
elfogadhatósághoz vezet a lakásprojektekben. 

 

 



Tézis 5 

A generatív tervezés tömeges lakásépítésben való széles körű elterjedésének 
azonosítható akadályait stratégiai eszköztárfejlesztéssel és az érdekelt felek 
bevonásával lehet enyhíteni, ami megkönnyíti a szélesebb körű megvalósítást. 

A tanulmány különböző akadályokat azonosított, köztük a technológiai összetettséget, a 
képzési igényt és a jelenlegi műveletekbe való integrációt. Az esettanulmány azonban 
megmutatta, hogy az akadályok leküzdhetők az eszközökre vonatkozó célzott bevezető 
programok, a felhasználóbarát felületek és a meglévő rendszerekbe való zökkenőmentes 
integráció megvalósításával, amelyet az iteratív fejlesztés és a visszacsatolási körök is 
elősegítenek. Ez a megállapítás bizonyítja, hogy a stratégiai fejlesztés és az érdekelt felek 
aktív bevonása segíthet az elfogadás útjában álló akadályok csökkentésében. 

 

 



Tézis 6 

A generatív tervezés egyszerűsíthet bizonyos feladatokat a tömeges lakások 
testreszabása során, ugyanakkor emberi szakértelemre támaszkodik annak 
biztosítása érdekében, hogy a szélesebb körű társadalmi, kulturális és környezeti 
tényezőkkel megfelelően foglalkozzanak. 

Bár a mesterséges intelligencia által vezérelt munkafolyamatok felgyorsítják az 
ismétlődő vagy adatigényes tervezési szakaszokat, a tömeges lakhatás módszertani 
megközelítése a lakók jólététől, kulturális identitásától és közösségi törekvéseitől is függ; 
olyan tényezőktől, amelyeket az automatizált rendszerek nem tudnak megragadni 
tájékozott emberi útmutatás nélkül. A generatív eszközök akkor működnek a legjobban, 
ha az építészek, tervezők és lakosok kontextus-specifikus inputot és felügyeletet 
biztosítanak, és az algoritmusokat a helyi szabályozásokhoz, kulturális normákhoz és 
fenntarthatósági célokhoz igazítják. A tömeges lakásépítés valódi hosszú távú 
életképessége és közösségi rugalmassága nem csupán hatékonyságot igényel; az emberi 
szakértelem elengedhetetlen a társadalmi méltányosság, a környezettudatosság és a 
gazdasági megvalósíthatóság koherens tervezési stratégiákba való integrálásához. 

 

 



4. A disszertáció összefoglalása  
A tömeges lakásépítéseket jellemzően a megfizethető, gyorsan épülő lakások iránti 
sürgető igények vezérlik, ugyanakkor gyakran nem tudnak alkalmazkodni a különböző 
lakócsoportok eltérő preferenciáihoz. A generatív tervezés számítási megközelítést kínál 
az ismétlődő feladatok racionalizálására, a gyors iterációra és a változó felhasználói 
visszajelzések beépítésére. Ez a dolgozat azt vizsgálja, hogy az építészek és a tervezők 
hogyan használhatják ki ezeket az automatizált folyamatokat anélkül, hogy szem elől 
tévesztenék a kontextuális és kulturális szempontokat. 

A kutatás magját átfogó vegyes módszertan alakította ki. Először is, az iparági 
szakértőkkel és kormányzati tisztviselőkkel készített kvalitatív interjúk rávilágítottak a 
felhasználói input nagyszabású fejlesztésekbe való integrálásának gyakorlati kihívásaira, 
különösen szigorú költségvetési és területi korlátok között. Ezután egy kvantitatív 
felmérés több mint ötven szakembertől gyűjtött visszajelzést több kontinensen, amelyből 
kiderült, hogy a technikai összetettség, a képzési követelmények és a munkafolyamatok 
integrálása jelentős akadályokat jelentenek a generatív eszközök bevezetése előtt. Ezek 
a felismerések egy generatív eszközkészlet megtervezéséhez szolgáltak alapul, amely a 
szoftvereket a funkcionalitás, a használhatóság, a rugalmasság, az integráció és a 
skálázhatóság alapján értékelte. 

Az esettanulmány az egyiptomi Alexandriára összpontosított, ahol a kormány által 
vezetett lakásépítési kezdeményezések egységes függőleges tömböket mutatnak az 
élénk, történelmi városrészek peremén. A tanulmány a hagyományos BIM-alapú 
folyamatot a generatív megközelítésekkel szembeállítva jelentős 
hatékonyságnövekedést mutat - gyakran felére csökkentve a „feladatra fordított időt” -, 
és lehetővé teszi az építészek számára, hogy jobban figyelembe vegyék a felmérésekből 
és a chatbot-interakciókból származó lakossági preferenciákat. Bár számos technikai és 
politikai akadály továbbra is fennáll, a fő megállapítás az, hogy a generatív folyamatok 
képesek összehangolni a lakók igényeit a tömegtermelés gazdaságosságával. Az 
építészeknek azonban irányítaniuk kell ezeket az algoritmusokat, hogy biztosítsák az 
építési szabályok, a környezetvédelmi előírások és a társadalmi kontextus tiszteletben 
tartását.  

Végső soron a kutatás arra a következtetésre jut, hogy a tömeges lakásépítés 
alkalmazkodóképesebbé és emberközpontúbbá tehető a szisztematikus, számítási 
munkafolyamatok és a tájékozott szakmai felügyelet egyesítésével. Egy ilyen 
megközelítés nem hagyja figyelmen kívül a szabványosítás fontosságát a költségek vagy 
a jogszabályoknak való megfelelés szempontjából, hanem egy új paradigmát javasol: a 
„tömeges testreszabást”, amelyben minden egység kellő rugalmasságot tart fenn ahhoz, 
hogy tükrözze a lakók identitását és törekvéseit. 

 



 

5. „Our take on Africa” kiállítás 
A kutatás összefoglalóját a Mass Housing Customization című kiállításon mutatták be: 
Egyiptom kihívása” című kiállításon, amelyet a Velencei Építészeti Biennáléval 
párhuzamosan mutattak be. A feltáró építészeti tanszék tágabb elképzelése alapján 
szervezett kiállítás egy sor illusztrált panelt használt fel a nagyméretű lakhatás 
történelmi, társadalmi és technikai dimenzióinak elbeszélésére. A panelek világszerte 
sikeres és sikertelen lakásépítési projekteket állítottak szembe egymással, bemutatták 
a helyi egyiptomi kontextust - különösen a Bashayer El-Kheir fejlesztéseket -, és 
elmélyedtek az ebben a munkában tárgyalt generatív tervezési stratégiákban. 

Tanulmányukkal bemutatták, hogy a gyors iteráció és a generatív tervezési eszközök 
hogyan tudnak mélyebb kulturális és közösségi igényeket kielégíteni, nem csupán a 
megvalósíthatóság vagy a költséghatékonyság kérdését. A kiállítás így kiegészítette a 
tézist azzal, hogy megerősítette, hogy a generatív tervezési megoldások akkor a 
leghatékonyabbak, ha erőteljes közösségi elkötelezettséggel és a kontextusorientált 
kreativitás iránti elkötelezettséggel párosulnak. 

 

 

 



 
A QR-kód beolvasásával meghallgathat egy podcastot a 
disszertációról. 
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